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1.

Em Economia, escassez e escolha sdo conceitos fundamentais. Se afirmarmos
que a escolha resulta da escassez de recursos e tem associado um custo de
oportunidade, estaremos a produzir uma afirmagéo

(A) verdadeira, porque o custo de oportunidade mede o sacrificio resultante da
escolha efetuada na utilizagdo de recursos escassos.

(B) verdadeira, porque o custo de oportunidade mede o beneficio associado 3
escolha resultante da existéncia de recursos escassos.

(C) falsa, porque a escassez de recursos condiciona as decisées dos agentes
economicos, sem originar um custo de oportunidade.

(D) falsa, porque a escolha se traduz na melhoria do bem-estar da sociedade,
sem implicar a existéncia de um custo de oportunidade.

2. Considere a seguinte noticia:

“Escolas de Sintra abrem portas para alimentar criancas do concelho -
‘Fazemos uma unica distribuicdo semanal de um 'kit' com 10 refeicées. O kit é
entregue por aluno, com uma dose dupla diaria e dois lanches, estando a ser
apoiados 1.600 alunos, num total de refeicdes que desde o comego da pandemia
ja ultrapassou a barreira das 100 mil.” diz & Lusa o diretor do departamento de
Educagéo, Juventude e Desporto da autarquia, Frederico Eca, revelando que o
sistema teve de ser adaptado as contingéncias da pandemia.

(adaptado de SICNoticias, 13 de maio de 2020, https://sicnoticias.pt/especiais/coronavirus/2020-
05-13-Escolas-de-Sintra-abrem-portas-para-alimentar-criancas—do-concelho)

Cada um dos alunos de uma destas escolas de Sintra, ao consumir uma destas
refeicdes, satisfaz uma necessidade

(A) coletiva e duradoura.
(B) essencial e publica.
(C) individual e primaria.

(D) final e privada.
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3. A utilizagéo de leite por uma fabrica produtora de gelados é considerada um
consumo

(A) final, porque o leite € uma matéria-prima usada pela empresa para a produgéo
de gelados.

(B) intermédio, porque o leite é usado pela empresa no processo produtivo dos
gelados.

(C) coletivo, porque a producéo de gelados resulta do trabalho efetuado por varias
familias.

(D) publico, porque os gelados sdo empregues na satisfacido das necessidades de
varias familias.

4. Uma dada empresa realizou um estudo sobre os seus custos de produgao, tendo
chegado aos resultados que se apresentam na Tabela 1

Tabela 1 - Custos de Produgao

Produgéao Custos Fixos Custos Variaveis
(em unidades) (em euros) (em euros)
100 800 1200
200 800 1500
300 800 1600
400 800 1740
500 800 2000
600 800 2400
700 800 3200
800 800 5600

Com base nos dados apresentados no Tabela 1, podemos concluir que, nesta
empresa,

(A) o custo médio de produgao de 500 unidades é 5,6 euros.

(B) o aumento da produgéo de 200 para 300 unidades reduz o custo por unidade
em 3,5 euros.

(C) o custo total de produgdo de 700 unidades é de 4000 euros.
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(D) todas as opgoes estéo corretas.

5. Nacoluna A, apresentam-se trés deslocagdes relativas as curvas da procura e da
oferta no mercado de concorréncia perfeita do bem X, e, na coluna B, cinco
explicagbes possiveis para essas deslocagoes.

COLUNA A COLUNAB

a. Aumento do prego do bem X acompanhada da redugéo na
I. Deslocagéo da curva da procura do quantidade procurada desse bem

bem X para a direita b. Aumento dos pregos dos bens substitutos do bem X

Il. Deslocacéo ao longo da curva da

procura do bem X c. Redugdo das remuneragbes do trabalho de todas as

familias
lll. Deslocagao simultdnea da curva
da procura do bem X para a
esquerda e da curva da oferta do
bem X para a direita e. Aumento dos pregos dos bens complementares do bem X

d. Aumento dos pregos das matérias-primas utilizadas na
produgao do bem X

Selecione a opg&o que associa corretamente cada deslocagdo apresentada na
coluna A a uma explicagéo vélida apresentada na coluna B, considerando-se tudo
o resto constante.

(A) I-b; ll-a; lll-c
(B) I-e; lI-d; lll-b
(C) I-b; ll-c; lll-e
(D) I-e; ll-a; lI-b

6. A Tabela 2 representa o mercado de concorréncia perfeita do bem X.
Tabela 2 — Mercado do bem X

Preco (euros) ; Quantidade Procurada | Quantidade Oferecida
100 120 75
120 110 85
140 100 100
160 20 112
180 80 120

Com base na Tabela 2, podemos concluir que, ao preco de 160 euros, existiria um

(A) excesso de oferta, e a quantidade transacionada do bem X seria igual a
quantidade oferecida desse bem.

(B) excesso de procura, e a quantidade transacionada do bem X seria igual a
quantidade procurada desse bem.

(C) excesso de oferta, e a quantidade transacionada do bem X seria igual a
quantidade procurada desse bem.
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(D) excesso de procura, e a quantidade transacionada do bem X seria igual &
quantidade oferecida desse bem.

7. Num determinado mercado, protegido por barreiras a entrada, que impedem o
aparecimento de novos concorrentes, existem apenas quatro empresas
vendedoras de um dado bem. Nesse mercado, o bem transacionado é
percecionado pelos muitos consumidores como sendo homogéneo. Assim, a
estrutura desse mercado é

(A) monopolista.
(B) oligopolista.
(C) de concorréncia monopolistica.

(D) de concorréncia perfeita.

8. Os diretores executivos de uma determinada empresa produtora de p3o, que utiliza
no seu processo produtivo apenas capital e trabalho, estdo a avaliar os niveis de
producéo da semana passada, cujos resultados estdo apresentados no quadro
abaixo. Nesse quadro, foi considerado constante o nimero de maquinas e variavel
0 numero de trabalhadores.

Trabalhadores Quantidade produzida
1 50

150

282

448

580

648

700

Njojo|bh|lwiN

Com base na situagéo descrita, considere as seguintes afirmagées.

I. A lei dos rendimentos marginais decrescentes verifica-se quando a empresa
emprega 5 ou mais trabalhadores.

II. A produtividade marginal do trabalho atinge o valor méximo quando a empresa
emprega o quinto trabalhador.

Ill. A produtividade marginal do sexto trabalhador é 648 unidades.

Selecione a opgdo que avalia corretamente as afirmacdes.

(A) | e ll séo verdadeiras, lll é falsa.
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(B) Il e lll sdo verdadeiras, | é falsa.
(C) Ill é verdadeira, | e Il sdo falsas.
(D) I é verdadeira, Il e Ill s3o falsas.
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9. A moeda desempenha a fung&o de reserva de valor quando é utilizada

(A) na contabilizagdo do valor das existéncias.

(B) para medir o valor dos produtos financeiros geradores de dividendos no futuro.

(C) para pagar a aquisigdo de bens com recurso a uma transferéncia bancaria.

(D) na constituicdo de um depésito a prazo.

10. O fluxo monetario correspondente a um emprestimo concedido pelo resto do
mundo a uma instituicdo bancaria residente no pais A, constitui

(A) um recurso do resto do mundo e das sociedades financeiras do pais A.

(B) um emprego do resto do mundo e das sociedades financeiras do pais A.

(C) um emprego do resto do mundo e um recurso das sociedades financeiras do

pais A.

(D) um recurso do resto do mundo e um emprego das sociedades financeiras do

pais A.

11. Séo fungdes do Estado

(A) Assegurar a obteng&o de receitas privadas.

(B) Promover a eficiéncia, equidade e estabilidade.

(C) Garantir a maximizagao do lucro.

(D) Promover a eliminagéo das desigualdades setoriais.

12. A Tabela 3 apresenta a evolugdo das componentes da despesa interna de um

determinado pais, no periodo de 2015 a 2019.

Tabela 3 - Componentes da despesa interna

Taxa de Variagdo Nominal Anual (em%)
2015 2016 2017 2018 2019
Procura interna 1,0 0,0 -5,0 3,0 0,0
Exportagdes de bens e servigos 2,0 -3,0 0,0 2,0 -5,0
Importagdes de bens e servigos 0,0 4,0 6,0 -7,0 8,0

Com base nesta Tabela, podemos afirmar que, nesse pais, o valor do produto

interno bruto (PIB), calculado em termos nominais,
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(A) diminuiu, em 2018, face a 2017.
(B) diminuiu, em 2019, face a 2018.
(C) aumentou, em 2017, face a 2016.
(D) aumentou, em 2016, face a 2015.

13. A Tabela 4 apresenta todos os registos efetuados na balanca corrente e de capital
de um determinado pais, em 2016.

Tabela 4 — Balanga corrente e de capital (em milhdes de euros)

Crédito Débito
Produtos Agroalimentares 340 240
Vestuario e calgado 206 150
Transportes de mercadorias 532 590
Viagens e turismo 126 167
Remessas de emigrantes/imigrantes 1350 1650
Rendimentos de investimento direto 520 737
Transferéncias de capital 1201 849

13.1. Com base na Tabela 4, podemos afirmar que, nesse pais, em 2016, o saldo
da balanca de servigos foi

(A) — 43 milhées de euros.
(B) — 343 milhdes de euros.
(C) — 99 milhées de euros.

(D) — 399 milhdes de euros.

13.2. Com base na Tabela 4, podemos afirmar que, nesse pais, em 2016, a taxa
de cobertura das importacdes de bens pelas exportagdes de bens foi

(A) 71,4%.
(B) 110,0%.
(C) 70,6%.
(D) 140,0%.

14. Algumas formas de integragdo econémica caracterizam-se, entre outros aspetos,
pela existéncia de uma pauta aduaneira exterior comum, aplicada a paises
terceiros, nas transagdes comerciais de mercadorias. Esta caracteristica esta

presente

(A) no mercado comum e na zona de comércio livre.
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(B) no mercado comum € na unido aduaneira.
(C) na zona de comércio livre e na unido monetaria.

(D) na zona de comércio livre e na unido econémica.

15. Complete de forma adequada a seguinte afirmacdo: Em 1957 foi criada a
através do Tratado de Roma.

(A) Unido Europeia
(B) Comunidade Econémica Europeia

(C) Associagdo Europeia de Livre Comércio

(D) Uniao Econémica e Monetaria

16. O Pacto de Estabilidade e Crescimento

(A) criou o Espago Econémico Europeu.
(B) € um compromisso de disciplina orgamental.
(C) € um compromisso de cooperag¢éo nos dominios da justica e assuntos internos.

(D) criou um Sistema de Preferéncias Aduaneiras.

17. Diz-se que um pais tem uma vantagem comparativa na produgédo de um bem ou
servigo quando
(A) opta por se especializar na producéo desse bem.

(B) €é capaz de produzir esse bem ou servigo de forma mais eficiente que os outros
paises.

(C) é mais eficiente que os paises com os quais estabelece relagdes comerciais.

(D) comercializa esse bem ou servigo ao exterior.

18. Os governos dos paises que pertencem a Unido Econémica e Monetaria

(A) tém autonomia para definir a sua politica monetaria e orcamental.

(B) néo tém autonomia para definir a sua politica monetaria e orcamental.
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(C) nédo tém autonomia em matéria de politica monetaria.

(D) tém autonomia em matéria de politica monetaria.

19. A Tabela 5 apresenta dados relativos ao produto interno bruto (PIB), calculado em
termos nominais, e ao défice orcamental do Estado de um determinado pais, no

periodo de 2014 a 2016.
Tabela 5 — Produto interno bruto e défice orgamental
2014 2015 2016
PIB (em milhdes de euros) 135 600 180 800 170 200
Défice orgamental em % do PIB 4 3 3

Com base na Tabela 5, podemos afirmar que, nesse pais, o valor do défice
orcamental

(A) em 2016 foi igual ao valor do défice orgamental em 2015.
(B) em 2015 foi inferior ao valor do défice orcamental em 2016.
(C) em 2015 foi igual ao valor do défice orgamental em 2014.
(D) em 2014 foi inferior ao valor do défice orgamental em 2015.

FIM
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1. Em Economia, escassez e escolha sdo conceitos fundamentais. Se afirmarmos
que a escolha resulta da escassez de recursos e tem associado um custo de
oportunidade, estaremos a produzir uma afirmagéo

(A) falsa, porque a escassez de recursos condiciona as decisdes dos agentes
econdémicos, sem originar um custo de oportunidade.

(B) falsa, porque a escolha se traduz na melhoria do bem-estar da sociedade,
sem implicar a existéncia de um custo de oportunidade.

(C) verdadeira, porque o custo de oportunidade mede o sacrificio resultante da
escolha efetuada na utilizacdo de recursos escassos.

(D) verdadeira, porque o custo de oportunidade mede o beneficio associado a
escolha resultante da existéncia de recursos escassos.

2. Considere a seguinte noticia:

“Escolas de Sintra abrem portas para alimentar criangas do concelho —
‘Fazemos uma unica distribuicdo semanal de um 'kit' com 10 refeicdes. O kit é
entregue por aluno, com uma dose dupla diaria e dois lanches, estando a ser
apoiados 1.600 alunos, num total de refeicées que desde o comego da pandemia
ja ultrapassou a barreira das 100 mil.” diz & Lusa o diretor do departamento de
Educacéo, Juventude e Desporto da autarquia, Frederico Ega, revelando que o
sistema teve de ser adaptado as contingéncias da pandemia.

(adaptado de SICNoticias. 13 de maio de 2020, https://sicnoticias.pt/especiais/coronavirus/2020-
05-1 3-Escolas-de-Sintra-abrem-portas—para-aIimentar-criancas-do-concelho)

Cada um dos alunos de uma destas escolas de Sintra, a0 consumir uma destas
refeicdes, satisfaz uma necessidade

(A) individual e primaria.
(B) final e privada.
(C) coletiva e duradoura.

(D) essencial e publica.
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3. A utilizagéo de leite por uma fabrica produtora de gelados é considerada um
consumo

(A) coletivo, porque a produgéo de gelados resulta do trabalho efetuado por varias
familias.

(B) publico, porque os gelados sdo empregues na satisfagdo das necessidades de
varias familias.

(C) final, porque o leite € uma matéria-prima usada pela empresa para a produgéo
de gelados.

(D) intermédio, porque o leite é usado pela empresa no processo produtivo dos
gelados.

4. Uma dada empresa realizou um estudo sobre os seus custos de produgéo, tendo
chegado aos resultados que se apresentam na Tabela 1

Tabela 1 - Custos de Produgio

Producao Custos Fixos Custos Variaveis
(em unidades) (em euros) (em euros)
100 800 1200
200 800 1500
300 800 1600
400 800 1740
500 800 2000
600 800 2400
700 800 3200
800 800 5600

Com base nos dados apresentados no Tabela 1, podemos concluir que, nesta
empresa,

(A) o custo total de produgdo de 700 unidades é de 4000 euros.

(B) o aumento da produgéo de 200 para 300 unidades reduz o custo por unidade
em 3,5 euros.

(C) o custo médio de produgdo de 500 unidades é 5,6 euros.

(D) todas as opgdes estao corretas.
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5. Nacoluna A, apresentam-se trés deslocagdes relativas as curvas da procura e da
oferta no mercado de concorréncia perfeita do bem X, e, na coluna B, cinco
explicagbes possiveis para essas deslocagoes.

COLUNA A COLUNA B

a. Aumento do prego do bem X acompanhada da redugio na
I. Deslocagao da curva da procura do quantidade procurada desse bem

bem X para a direlta b. Aumento dos pregos dos bens substitutos do bem X

Il. Deslocagao ao longo da curva da

procura do bem X c. Redugdo das remuneragbes do trabalho de todas as

familias
lll. Deslocagao simultanea da curva
da procura do bem X para a
esquerda e da curva da oferta do
bem X para a direita e. Aumento dos pregos dos bens complementares do bem X

d. Aumento dos pregos das matérias-primas utilizadas na
produgéo do bem X

Selecione a opgéo que associa corretamente cada deslocacdo apresentada na
coluna A a uma explicagdo vélida apresentada na coluna B, considerando-se tudo
o resto constante.

(A) I-b; ll-c; lll-e
(B) I-e; ll-a; lll-b
(C) I-b; ll-a; lll-c
(D) I-e; II-d; Hll-b

6. A Tabela 2 representa o mercado de concorréncia perfeita do bem X.
Tabela 2 — Mercado do bem X

Preco (euros) | Quantidade Procurada | Quantidade Oferecida
100 120 75
120 110 85
140 100 100
160 90 112
180 80 120

Com base na Tabela 2, podemos concluir que, ao prego de 160 euros, existiria um

(A) excesso de oferta, e a quantidade transacionada do bem X seria igual 3
quantidade procurada desse bem.

(B) excesso de procura, e a quantidade transacionada do bem X seria igual &
quantidade oferecida desse bem.

(C) excesso de oferta, e a quantidade transacionada do bem X seria igual 3
quantidade oferecida desse bem.

(D) excesso de procura, e a quantidade transacionada do bem X seria igual a
quantidade procurada desse bem.
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7. Num determinado mercado, protegido por barreiras a entrada, que impedem o
aparecimento de novos concorrentes, existem apenas quatro empresas
vendedoras de um dado bem. Nesse mercado, o bem transacionado é
percecionado pelos muitos consumidores como sendo homogéneo. Assim, a
estrutura desse mercado &

(A) de concorréncia monopolistica.
(B) de concorréncia perfeita.
(C) monopolista.

(D) oligopolista.

8. Os diretores executivos de uma determinada empresa produtora de pao, que utiliza
no seu processo produtivo apenas capital e trabalho, estdo a avaliar os niveis de
produgdo da semana passada, cujos resultados estdo apresentados no quadro
abaixo. Nesse quadro, foi considerado constante o nimero de maquinas e variavel
0 numero de trabalhadores.

Trabalhadores Quantidade produzida
1 50

150

282

448

580

648

700

N[fojoa|bhjw|N

Com base na situacéo descrita, considere as seguintes afirmagées.

I. A lei dos rendimentos marginais decrescentes verifica-se quando a empresa
emprega 5 ou mais trabalhadores.

Il. A produtividade marginal do trabalho atinge o valor méximo quando a empresa
emprega o quinto trabalhador.

lll. A produtividade marginal do sexto trabalhador é 648 unidades.

Selecione a opgao que avalia corretamente as afirmacgées.

(A) Il é verdadeira, | e Il sdo falsas.
(B) | é verdadeira, |l e lll sdo falsas.
(C) I e Il sdo verdadeiras, Il é falsa.
(D) Il e lll sdo verdadeiras, | é falsa.
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9. A moeda desempenha a fungdo de reserva de valor quando é utilizada

(A) para pagar a aquisi¢do de bens com recurso a uma transferéncia bancaria.
(B) na constituicdo de um depésito a prazo.
(C) na contabilizagdo do valor das existéncias.

(D) para medir o valor dos produtos financeiros geradores de dividendos no futuro.

10. O fluxo monetario correspondente a um empréstimo concedido pelo resto do
mundo a uma instituigdo bancaria residente no pais A, constitui

(A) um emprego do resto do mundo e um recurso das sociedades financeiras do
pais A.

(B) um recurso do resto do mundo e um emprego das sociedades financeiras do
pais A.

(C) um recurso do resto do mundo e das sociedades financeiras do pais A.

(D) um emprego do resto do mundo e das sociedades financeiras do pais A.

11. Sao fungdes do Estado

(A) Garantir a maximizagao do lucro.
(B) Promover a eliminagéo das desigualdades setoriais.
(C) Assegurar a obtengao de receitas privadas.

(D) Promover a eficiéncia, equidade e estabilidade.

12. A Tabela 3 apresenta a evolugdo das componentes da despesa interna de um
determinado pais, no periodo de 2015 a 2019.

Tabela 3 — Componentes da despesa interna

Taxa de Variagdo Nominal Anual (em%)

2015 2016 2017 2018 2019
Procura interna 1,0 0,0 -5,0 3,0 0,0
Exportagbes de bens e servigos 2,0 -3,0 0,0 2,0 -5,0
Importagdes de bens e servigos 0,0 4,0 6,0 -7,0 8,0

Com base nesta Tabela, podemos afirmar que, nesse pais, o valor do produto
interno bruto (PIB), calculado em termos nominais,

(A) aumentou, em 2017, face a 2016.
(B) aumentou, em 2016, face a 2015.
(C) diminuiu, em 2018, face a 2017.
(D) diminuiu, em 2019, face a 2018.
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13. A Tabela 4 apresenta todos os registos efetuados na balanga corrente e de capital
de um determinado pais, em 2016.

Tabela 4 — Balanga corrente e de capital (em milhdes de euros)

Crédito Débito
Produtos Agroalimentares 340 240
Vestuario e calgado 206 150
Transportes de mercadorias 5632 590
Viagens e turismo 126 167
Remessas de emigrantes/imigrantes 1350 1650
Rendimentos de investimento direto 520 737
Transferéncias de capital 1201 849

13.1. Com base na Tabela 4, podemos afirmar que, nesse pais, em 20186, o saldo
da balanga de servigos foi

(A) — 99 milhdes de euros.
(B) — 399 milhdes de euros.
(C) — 43 milhdes de euros.

(D) — 343 milhdes de euros.

13.2. Com base na Tabela 4, podemos afirmar que, nesse pais, em 2016, a taxa
de cobertura das importagées de bens pelas exportagées de bens foi

(A) 70,6%.
(B) 140,0%.
(€) 71,4%.
(D) 110,0%.

14. Algumas formas de integracdo econémica caracterizam-se, entre outros aspetos,
pela existéncia de uma pauta aduaneira exterior comum, aplicada a paises
terceiros, nas transagdes comerciais de mercadorias. Esta caracteristica esta
presente

(A) na zona de comércio livre e na unido monetaria.
(B) na zona de comércio livre e na uniao econémica.
(C) no mercado comum e na zona de comércio livre.

(D) no mercado comum e na unido aduaneira.
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15. Complete de forma adequada a seguinte afirmagdo: Em 1957 foi criada a
através do Tratado de Roma.
(A) Associagdo Europeia de Livre Comércio
(B) Unido Econémica e Monetaria
(C) Uniao Europeia

(D) Comunidade Econémica Europeia

16. O Pacto de Estabilidade e Crescimento

(A) € um compromisso de cooperagao nos dominios da justica e assuntos internos.
(B) criou um Sistema de Preferéncias Aduaneiras.
(C) criou o Espago Econémico Europeu.

(D) € um compromisso de disciplina orgamental.

17. Diz-se que um pais tem uma vantagem comparativa na produgdo de um bem ou
servigo quando
(A) é mais eficiente que os paises com os quais estabelece relagées comerciais.
(B) comercializa esse bem ou servigo ao exterior.
(C) opta por se especializar na produgao desse bem.

(D) e capaz de produzir esse bem ou servigo de forma mais eficiente que os outros
paises.

18. Os governos dos paises que pertencem & Unido Econdmica e Monetaria

(A) nado tém autonomia em matéria de politica monetaria.
(B) tém autonomia em matéria de politica monetaria.
(C) tém autonomia para definir a sua politica monetaria e orcamental.

(D) néo tém autonomia para definir a sua politica monetaria e orcamental.
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19. A Tabela 5 apresenta dados relativos ao produto interno bruto (PIB), calculado em
termos nominais, e ao défice orgamental do Estado de um determinado pais, no
periodo de 2014 a 2016.

Tabela 5 — Produto interno bruto e défice orgamental

2014 2015 2016
PIB (em milhdes de euros) 135 600 180 800 170 200
Défice orgamental em % do PIB 4 3 3

Com base na Tabela 5, podemos afirmar que, nesse pais, o valor do défice
orcamentai

(A) em 2015 foi igual ao valor do défice orgamental em 2014.
(B) em 2014 foi inferior ao valor do défice orgamental em 2015.
(C) em 2016 foi igual ao valor do défice orgamental em 2015.
(D) em 2015 foi inferior ao valor do défice orgamental em 2016.

FIM
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